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Szabad kéz.
Zomlior, 1906 augu-zius i:‘, 

Amiért a magyar nemzet hős ön­
feláldozással küzdött véres csatatereken 
és csüggedetlenül harcol ma is a par- 
lamentaiis politik?i vérteden porondján, 
hogy szabad keze legyen országa ügyei­
nek intézésében, anélkül hogy meg­
nyugtató eredményt tudott volna elérni: 
azt a magyar állam egyes töredékrészei 
kezdettől fogva élvezik a magyar nem­
zet nagylelkűségéből.

Nem gondolunk ezúttal az úgy­
nevezett közös ügyekre, a had ügyre 
meg a külügyié, melyekben sem állami 
önállóságunk, sem különös nemzeti ér­
dekeink mind mai napig nem bírtak 
érvényesülni, nem a leghevesebb és 
legszívósabb általános nemzeti ellenállás 
erejével s nem a jog, törvény és igaz­
ság ellenállhatatlan hatalmával még a I 
legparányibb mértékben sem. A közös- j 
ség ezen a téren szatíra, lucus a non 
lucendo, mert kül- és hadügyi intéz­
ményeink semmi képen sem közös, nem 
osztrák és magyar, hanem tisztára 
osztrák intézmények. így értelmezik 
odaát, igy látja a külföld s igy van 
valósággal is

Nem ezekre a ne bántsd virágokra 
esik figyelmünk, amikor a szabadkéz 
politikájáról szólunk, világért sem ; mi 
csak a magyar nemzeti nyelv és mű­
veltség területén jártat juk végig für­
késző tekintetünket, ezen a téren ke­
ressük a szabad kéz politikájának ér­
vényesülését oly érték ben, amilyen 
mértékben nemzetiségeink élvezik a mi 
jóvoltunkból saját nemzetiségi nyelvük 
és műveltségük fejlesztésében. Keres­
sük. de, sajna, nem találjuk. Nálunk 
nem a nemzetiségek igyekeznek elsajtl- 
titani az állam nyelvét, hogy ügyes­
bajos dolgaikat a magyar állam köz- 
igazgatási és igazságszolgáltatási fórumai 
előtt elintézhessék, úgy amint ez az 
egész világon történik, hanem fordítva 
a magyar állam követeli meg alkalma­
zottaitól a nemzetiségek nyelvének ér- í 
lését, hogy az ügy kereső nemzetiségi j 
felekkel érintkezni tudjanak.

■bot hallatlan vakmerőséggel leki- 1 
csinyelik a világ előtt a magyar kul- I 
túrát, melynek szemkápráztató ered- I 
menyei előtt csak legújabban a milánói 
kiállításon is csodálattal állottak meg i 
a művelt nyugat hozzáértői, s kötött

j kezünk láttára s tehetetlenségünk tuda­
tában leplezetlenül arra törnek, hogy 
szinhazugságokkal fellármázott s ezután 
íellái mázandó lajrokonaik segítségével 
saját nem létező kultúrájukat állítsák 

! a magyar államban a magyar kultúra 
j helyébe. Mert román, tót, szerb kul­

túrát legfeljebb embrióban fedezhet fel 
I a mikroszkóppal fel fegyverzett kutató 
I szem.

Mit gondolnak, mit szólnának s mit 
! cselekednének akár az európai államok,
I akár az északamerikai Egyesült Álla- 
I mok, ha a területükön mind jobban 
1 felszaporodó nemzetiségi kolóniák olyan 
I jogokat mernének követelni a maguk 
I részére, aminőket nálunk élveznek és 

megengednek maguknak? Ha mernének.
I Csakhogy ez ott még álmukban sem 
jutna eszükbe, mert ezeknek az álla­
moknak kezét semmiféle közösügyes 
államszövetség béklyói nem kötik úgy, 
mint kötik a mienket.

Nos mi beérnők a szabad kézzel 
belügyeink intézésében, különösen pe­
dig nemzeti nyelvünk és műveltségünk 
fejlesztésében. Mi nem valljuk, hogy a 
szabad kéz, a laissez taire politika

A „BÁCSKA" TÁRCÁJA.
Az ipar magasztalása.
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Hungária.
Nemzet! ki élsz hármas halomnak alján, 
Magad magyarnak büszkeséggel váltván, 
Hallgasd a szóm s okot meríts belőle:
Mikep haladj, miképen törj előre.
Ezernél több az éve — vajh’ mi rég volt 1 — 
Midőn e bon fölött a kéklő égbolt 
Szelíd palástján gyű lőtt hajnal fénye 
Honszerző Árpádnak bős nemzetére.
A honfiú-erény, mint sziklabástya,
Hűlő időknek rombolásit állja.
-lőtt fényre árny, derűre bú, de gyakran 
Elrejtett ármány csábító alakban.
Körítve ellenségnek táborától
Nem volt egy jó barát közel, se távol.

S midőn mar azt hívek, hogy egyszer végre 
Halálos óra jött ez ősi népre: 
fakadt ez áldott földnek új virága:
Nem omlott hősök vére rá hiába.
•lőtt a nyomor, eljött a szenvedés is ;
E bon csak talpra állott újra mégis 
Zúgott vihar cikkázva, mennydörögve,
S e nemzet él és élni log örökre!
Nem tője én e bonnak, együtt járván 
E néppel századok Kálváriáján.
Magamnak is keserves volt az éltem.
Sok pusztulást, sok bús napot megértem.

(a nemtSkrc mutatva)

E kis család hányszor lön elhagyatva;
He ám azért a végső pillanatra,
Ki elfeledt, e hon liu, csak újra 
El — visszafordult a bűnbánó útra.
S ipar, művészet, földnek művelése,
A tudomány s javak adás-vevése,
Mi egyesült e küzködő családba',
Haladt előre, nem maradt magára.
Oly biztató mindnyájuk virulása 1 
Hol egyre száll tekintetem, hol másra,
He nem tudom : méltóbb melyik lehetne 
A többi mellett legfőbb szeretette?

(a nemtökliöz szólva)

j Szép lányaim! válaszszatok tehát ti,
! Közületek hogy kit kívántok látni 
I Mellettem ilt, hogy hírnevére válva 

Ez ősi földnek : őt illesse pálma !
Tudomány nemtője. 

Hivalkodás a telkemet nem bántja,
He tetteim minden igaz barátja, 
Lelkének mélyén bámulattal áldoz 
S hozzásegít a nagyszerű munkához. 
Nézz lel a csillagok magas honába,
Okét szemem mind rendre megszámlálja 
S bár rejtve él a látiiatlan féreg, 

t Nagy okkal-móddal, mégis hozzáférek, 
j Az ég villámait tartom s kezemmel 

Munkába kényszerítem ott, ahol kell; 
j I 'őzzel lek űzd vén vizek óceánját, 

Meghódítom a földnek minden táját;
A gyenge szót röpítem mértliildekre;
A meglevő dolgoknak ezernyi ezre 
Előttem ismeretlen nem maradhat: 
Kitárul hi\ó szómra minden alkat 
Es minden poreika, mely valahol van : 
Hol fészket tu titkok mélysége, onnan 
Biztos kézzel lerántom én a leplet;
A megkötött erő, ha bárhol tesped,
Az én szavamra titkos rejtek óból 
A bámuló világ zöme elé tör.
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doktrínája lejárt, elavult, nem korszerű 
doktrína; nem mondjuk róla, bogy 
puszta frázis, egyéb semmi; nem for­
gatjuk ki erőszakos machiavellizmus- 
sal abból az értelméből, amelyben venni 
szokás és vennni kell, csak azért, hogy 
kicsavart értelme alapján többre formál­
hassunk jogot, mint amennyi igazság 
szerint megillet, meg azért, hogy valódi 
értelmére ráolvashassuk az elavultságot.

Mi nem mondanák közös ügyes 
testvérünknek, hogy a szabad kéz en­
gedés csak egyenlő felek között igaz­
ságos, mert mióta a világ, mindig az 
erősebb enged a gyöngébbnek szabad 
kezet valamiben; s ha megkapnék, nem 
látnánk abban cinizmust, hogy tel­
jesen fegyvertelenül állunk az állig 
fel fegyverzettel szemben.

Nemzetiségeink azonban Így gon­
dolkodnak, igy beszélnek. Sorra veszik 
pl. a legutóbbi költségvetésnek humani­
tárius es kulturális intézmények dotá­
lására vonatkozó tételeit s feljajdulva 
konstatálják, hogy az ott kitüntetett 
összegeket mind magyar intézmények 
nyerik, ellenben a szerb vagy más 
nemzetiségit színészetnek, kulturális 
egyesületnek, jótékonysági intézetek­
nek, művészeteknek (?) segélyezésére 
nem jut belőlük egy fillér sem. Pedig 
ez összegekben benn vannak az ő adó- 
iillereik is. Ők az ő adójukkal támo­
gatják a magyar kultúrát, ellenben az 
ő kultúrájuk nem kap semmit s ha 
nyelvüket és kultúrájúkat fejleszteni 
akarják, állami adójukon felül még 
külön meg kell adóztatniok e célra 
magukat. Hol itt az egyenlőség?

Hol itt az igazság? Minden nem­
zet a maga kultúráját szolgálja s nem 
a betelepült vagy meghódított nemzeti­
ségekét. Akinek a magyar állam terü­

letén, akár honpolgár, akár idegen, adó 
alá eső tárgya van, adót köteles fizetni 
utána, anélkül, hogy joga volna köve­
telni az államtól, mire fordítsa adóját. 
Tulajdonképen a magyar állam terü­
letén álló földbirtok, ház, üzlet stb. 
fizeti az adót s ennek fejében csak azt 
követelheti, hogy a velejáró jogokat és 
jövedelmeket az állam mindenkivel 
szemben megoltalmazza s tulajdono- I 
saiknak, amennyiben a törvényes köve- j 
(élményeknek meglelelnck, a bonpolgári í 
jogok szabad gyakorlását biztosítsa. | 
Ezt a magyar állam, mint jogállam, í 
teljesíti is, azt azonban dőreség kívánni 
tőle, bogy mint nemzeti állam, ne a 
saját nemzeti kultúráját nevelje állami 
jövedelmi forrásainak eszközeivel.

Vájjon akkor is igy gondolkodná- 
j nak a mi nemzetiségeink, ha ők vol- 
j nának az államalkotó nemzet s mi a 
j nemzetiség? Vájjon Románia a buko- 
i vinai és csángó magyarok adófilléreiből 
j támogatja-e a magyar kultúrát? Ellen- 
; kezűleg, román dászkálokat. küld a 

nyakukra, hogy nyelvüktől is megfossza 
s a románságba teljesen felszívja. Mit 
szólnak ehhez a szabad kezet keveslő 

I s nyelvük és kultúrájúk részére az 
államalkotó nemzet nyelvével és kul­
túrájával teljesen egyenlő bánásmódot 
követelő nemzetiségeink? Nem, uraim, 
az önök machiavellizmusából kilátszik 
a lóláb. Önöknek nem az kell, hogy 
szabadon művelhessék nyelvüket és 
gyalapíthassák kultúrájúkat — ez csak 
a szabad kéz elavult politikai doktrí­
nája az önök szemében —, önöknek 
állam kell az államban vagy az állam 
mellett, sőt tán az állam fölött. Meg 
van-e a lehetősége annak, hogy a kul- 
tm ájukat a laissez faire mellett 
fejlesszék, nem tudjuk, ez az önök

dolga — azt azonban tudjuk, hogy 
semmiféle mesterkedéssel nem lesznek 
állammá a magyar államban, sem mel­
lette, sem fölötte s még kevésbé látjuk 
elérkezettnek az időt az ut és mód 
keresésére, hogy lehetne eljutni e poli­
tikai chiméra érdekében érdekében a 
testvéries és igazságos megegyezéshez.

Próbálják keresni, de mi előre 
mondhatjuk, hogy megtalálni nem fog­
ják soha.

A fáklya, melynek tőlem éled lángja,
Hár a sötétben élők szemét bántja:
Reá bocsát váll elméjükre fényét 
Oszlatja a tudatlanság sötétjét.
Mert az, mi bennem testesül: Igazság.
!S bogy mindenek munkámról megláthassák, 
Valóság volna, vagy csakis káprázat:
A kétkedő bizton utána járhat.
Pa általam im az megyen hát végbe,
Hogy felhatok, fel, fel a messzeségbe, 
b onnan belátok minden távolságot.
11a csak parányi porszem, ami áll ott,
Vagy egy egész világ: az birtokom lesz. 
Kezem mindent megindít vagy megfékez.

V* nemtökhöz szólva)
Testvéreim! Mondjátok : jól haladnék?
Ha közietek talán különb akad még,
Kinek nálam nagyobbra tör a célja:
Azé legyen a diadal babérja.

Földmivelés nemtője.
Célom nem az, hogy én magasba törjek,
Mert lám, a fenséges, hatalmas tölgynek 
A földhöz kötve itt alant var ágya."
Kiüt mi ad, a földben itt találja.
Az áldott hant bőségét dúsan adja,
Hogy meglegyen te munkádnak kamatja.

Mit néki adsz, az százszor visszatérül,
Hogy napról napra szolgáljon kenyérül. 
Lombot növel, hogy lenne enyhe árnyék,
Ha nyár dele majd lángolóra válnék ;
Erő gyümölcse útmenti bokornak 
•lávára lesz fáradtnak, tikkadónak.
'1 ölgyek s fenyőknek büszke koronája 
Mind, mind az anyaföld jóságát áldja.
A fészeknek kis énekes lakója,
Midőn a légbe’ szerelmét dalolja,
A nagy természet szépségét is zengi 
Es boldogabb ő nála nincsen senki.

(a tudomány nemtőjéhez szólva)
Szakaszsz le egy virágot s újra élve 
Ragaszd hát vissza volt szülőhelyébe!
Mert azt hiszed, hogy mindeneknek titka 
Előtted égen, földön tárva-nyitva.
Es nagy — magas röptűdben ha kifáradsz, 
Hogy megpihenj, vájjon hát merre szállasz? 
Éhséged csillapítni hogyha vágyót,
Honnan veszed, mint földnek áldásából ?
Nagy dolgaid közt balszerencse érhet,
Nem látni akkor ott fenn többé téged,
Hanem erdőn-berekben bújva jársz,
M'g gyógyfüvet magadnak nem találsz.
A föld az, mely mindnyájunk édes anyja,
A fold, mindnyájunk kenyerét mely adja ;

Szent István ünnepély.
A polgári kaszinó egyesület, az egyesü­

leti dalárda és zenekar közreműködésével f. 
lm 20 ún Szent István ünnepélyt rendezett. 
Délután 3 órakor tekeverseny volt, amely iiáut, 
a. kaszinói tagok részéről kevés érdeklődés 
mutatkozott. Így a bevétel sem mondható fé­
nyesnek, éppen hogy a jutalom tárgyak össze­
gét fedezi. 107 tét folyt he. Első lett 14 
fával Horvátovits László, második 14 Iával 
Major József Eldöntetlen verseny 12 fával 
Karsay Elemér és Tomcsányi Aladár között. 
Versenyen kívül ütött Arnold Sándor 15 és 
Horvátovits László 17 fát.

Este 9 órára „Tarka színpad “-.szerű elő­
adás hirdettetett. A közönség—ami a kaszinó 
egyesület évkönyveiben fel nem található — 
ez alkalommal zsúfolásig megtöltötte az egye­
sület helyiségeit,

A programm összeállítása, az előadott 
ének- és zeneszámok ügyes megválasztása és 
változatossága, az egyes daraboknak szabatos, 
szép előadása, az estély sikerét minden tekin­
tetben a rendezett estélyek fölé emelte. A 
szereplőket a hálás közönség örömmel üdvö­
zölte, zajos tapssal és éljenekkel jutalmazta. 
A zenekar a már megszokott tökéllyel ját­
szotta el a nyitányt. Itt meg kell állnunk egy 
íövidke pillanatra. Feltűnt, hogy a zenekar 
tagjai alig voltak tizen. Mi ennek az oka? 
kérdezte a közönség egymástól. Széthúzás 
volna talán a tagok között? Vagy egyéb ját­
szott közre, hogy éppen azon szereplők közül 
maradt el sok, akik a városban tartózkodnak? 
Utana jártunk a dolognak és tudakozódásunkra

Zamattól áthatott fürtöt nyújt s benne 
Nektárt, mitől szivünk gyűl érzelemre,
Ha műveled verejtékes munkával, 
iár kincseket elődbe garmadával.

(a nemtőkhöz szólva)
Ö rajta élünk, benne pihenünk meg,
0 rejti majdan porló testeinket,
Az őserőt, csak őt magasztaljátok,
A pálmára ha méltónak találtok.

(Folytatása a jövő számban-)

üocskay emlékezete.
Irta s a vértesaljai ev. ref. egyházmegye lelkész! érte­
kezletén Kápolnás-Nyéken elmondotta : Forgács Endre.

Képzeletemmel a múlt mezején jártam :
A bihari rónán, a kereki várban. —
Vitte lelkem szárnyán igazi kegyelet,
Mint a szellő viszi a rózsa levelet.
Közelebb jött a háromszáz éves távol.
Az emlékezet, mint aranyos madártoll — 
Ragyogó sugarát a földre hullatta 
Megdobbant a földnek a szíve alatta.

A kereki várban, a bihari rónán,
Csatakürt riadoz, tárogató szól ám ! 
Gyülekeznek össze bús hajdúvitézek.
Hitért és hazáért meghalni is készek.
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azt a választ nyertük, hogy egyesek kimen­
tették magukat, mások ezt érdemesnek sem 
tartották tenni. Szerény véleményünk az, ha 
valaki egy egyesülettel közreműködik egyszer 
vagy többször, az bizonyos alkalmakra nem 
szoritkozhatik. Az illető az egyesülettel szem­
ben erkölcsi kötelezettséget vállal és az alól 
kicsinyes okok (melegség) miatt ki nem búj­
hat. Mert ha valaki télen, —hogy magának bi­
zonyos előnyöket biztosítson, közreműködik, 
annak kötelessége — eltekintve a melegségtől, 
nyáron is a többi tagokkal együtt izzadni.

Oly vezető mellett, mint Csavojáez János, 
aki lekötelező figyelmével, tapintatosságával, 
buzdításával, nemes ambiciójával, teljesen ön­
zetlenül, tisztán a zenekar és egyesület érde­
keit tartva szem előtt — az estéit áldozza I 
fel, csakhogy nemi eredményt mutasson — 
örömmel kellene a gyakorló órákon megjelenni. 
Avagy műkedvelő zenészeink között vaunak 
olyanok, akikre a tanítás nem férne reá ?

Kevésbé hisszük! Minden egyes műked­
velő zenésznek erkölcsi kötelessége Csavojáez 
önzetlen munkásságát lega'ább szorgalmával 
ném-'kép meghálálni.

Nem akar ez támadás lenni senkivel 
szemben, csak figyelmeztetés az összetartásra, 
mert csak igy produkálhat a zenekar oly elő 
adást, amely tagjait gyönyörködteti és a kö­
zönségnek is élvezhető szórakozást nyújthat.

Ennyit megszivlelésül!
Az estély fénypontja Marschall Béla 

éneke volt, aki a „Gül Babá“-ból egyes része­
ket adott elő. Zongorán Tomcsányi Aladár ki­
sérte Állandóan lebilincselte a hallgatóság figyel 
mét Gaál F. négyese: „Változatok orosz népda­
lok felett.“ Előadtak Csavojáez János hegedűn, 
dr Németh Arthur cellán, Blumenthál Károly 
zongorán és Tomcsányi Aladár hármoninmon.
A közönség Csavojáez Jánost lelkesen megél­
jenezte, aki művészi játékával az ovációra 
méltán reászolgált, Dr. Németh Arthurnak 
szóló részéért és Blumenthál Károlynak diskret 
zongorakiséreteért is kijutott a tapsból és él­
jenekből. A dalárda Zimay: Suhog a szél c. 
dalát és Huszka Jenő: „Gül baba“ operettó- 
jének bordalát szépen énekelte. A „kegyencnö“- 
ből adtak elő egy részletet Marschall Béla

zongorán és Tomcsányi Aladár harmóniumon. 
A közönségnek ez is tetszett.

A közönség hihetőleg a jövőben sem 
fogja megvonni derék dalárdánktól és műked­
velő zenészeinktől támogatását akkor, amidőn 
anyagi áldozatról lesz szó.

Hangverseny után tánc volt, amely réggé 
lig tartott.

Viszontlátásra a 1 ulipánkert-szövetség 
javára rendezendő hangversenyen. r.

*

A zombori Általános Ipar­
testület augusztus hó 19-én, Szent István 
nap előestéjén avatta föl nagy ünnepélyesség­
gel a Deák Ferenc és Erzsébet körút sarkán 
levő uj helyiségét. Bár esőre állt az idő s 
meg megeredt, a közönség mégis igazán szo­
rongásig megtöltötte az összes termeket, az 
udvart és a kertet is. Az iparosok örömünne­
pében részt vettek: Fernbach Károly főispán, 
Vojnits István alispán, Fernbach Péter és dr. 
Baloghy Ernő orsz. képviselők, dr. Alföldy 
Árpád helyettes polgármester s városunk elő­
kelői közül még sokan.

Az udvaron díszes színpad volt fölállítva. 
Ott folyt le az ünnep. Az Iparos dalárda a 
Szózatot énekelte. Utána Frey Imre ipartes­
tületi elnök, aki 1887-ben, az ipartestület 
megalakulásakor is elnöke volt a testületnek, 
mondotta a megnyitó beszédet, melyben a 
magyar történelem fejlődése kapcsán a céh­
rendszer, a magyar ipar fejlődését s a zom­
bori ipartestület történetét vázolta. Lelkes sza­
vakkal adta át az uj házat rendeltetésének.

A tetszéssel fogadott elnöki megnyitó 
után Petényi József tanító mondott nagy ha 
tásu ünnepi beszédet. „Örömünnepet ülünk 
ma: az egyesülés megdönthetetlen ereje által 
létesített ünnepet !“ — igy kezdé beszédét, 
Szólott aztán a magyar ipar fejlődéséről ; a i 
zombori ipartestület, az Iparoskor keletkeze- | 
sérül, működéséről; majd a két testületnek, 
meg az Iparos dalárdának 1906. február 18-án 
történt egyesüléséről. Az egyesülés által foko­
zódott erő tette lehetségessé a városunk leg­
szebb helyén levő közös helyiségnek megvé­
telét. Beszédét e szavakkal fejezte be: „Béke 
és szeretet fűzze egybe az összeforrt testvér- 
egyletek tagjait I

A magyar ipar géniusza lebegjen e ház 
fölött, és ihlesse meg mindazokat, kik e ház­
ban nemes szándékkal tartózkodnak !

Isten áldja a zombori iparosokat!“ 
Lelkes taps és éljenzés hangzott föl a 

gyönyörű beszéd után.
Hogy újra szétvált a függöny, Szántó 

Karoly tanítónak Az ipar magasztalás a 
c. allegóriája tárult a néző közönség elé. Bá­
jos leányoktól személyesítve megjelentek Hun­
gária leányai: a Tudomány, Művészet, Föld- 
mívelés, Kereskedelem s az Ipar. Egymással 
versenyezve végül az Iparnak nyújtották az 
elismerés pálma ágat. A költői gondolatokban 
gazdag allegóriát a szereplők megjelölésével 
tárcarovatuukban közöljük. A lelkes taps és 
éljenzés szólt a költőnek s az előadóknak 
egyaránt.

A szép ünnepet kerti tűzijáték, világ­
posta, tréfás tombola egészítette ki, mely után 
tánc következett ki világos-ki virrad tig'.

*

A Legény-egylet mulatsága.
Kedvezőtlen idő folytán augusztus 20-án tar­
totta meg a kath. legény egylet nagyszabású 
műkedvelői versennyel egybekötött táncmulat­
ságát. Minden izében pompásan sikerült mu­
latságról számolhatunk be.

Részünkről nagyon életrevaló eszmének 
tartjuk a „verseny“ eszméjét. Hogy hová cul- 
íiiinál ? nem sok fejtörésbe kerül. A testi 
munkával foglalkozok szamára áldás a szel­
lemi munkával való foglalkozás. Szellemi mun­
kában volt részük a szereplőknek. Tanultak, 
dolgoztak, mert ki akart közöttük utolsó lenni? 
Bizonyára senki. Munkájuknak meg van a ju­
talma : a siker. E szó serkentse őket a további 
munkára. A közönség ezután is örömmel fo­
gadja a szórakoztatásukra irányuló törekvést.

A versenyszám két színdarabja pompásan 
sikerült. Egyik szereplő életrevalóbbnak bizo­
nyult a másiknál. Kevés pózt, de annál több 
termeszetesseget tsláltunk : ezt pedig műked­
velőknél ritkán találjuk meg.

A szereplők közül különösen kitűnt Müller 
János. Kész színész. Könnyekre fakaszt és 
megnevettet. Játszik a közönség érzelmi vilá­
gával. Akár szóló számjait, akár a színdarab­
ban való szereplését tekintjük. Csak gratulál-

Míg a vezérüket áhítattal várom 
Nyílik egy sír messze : Gyulafehérváron 
Es kilep belőle hős Bocskay maga. 
Históriánk egyik legfényesb csillaga.

Es bömböl az ágyú és csattog a kard. 
Vérrel vagyon írva: „Ne bántsd a magyart!“ 
Es dong a csatabárd, zúg a viadal, 
Bocskayt kíséri fényes diadal.
Föld elsanyart népe mind köréje gyűl. 
Császári zsoldos had futva menekül.
Fel — Becsig a német már visszaszorult. 
Hír köt a hősöknek babérkoszorút.

* 4:*
Változik a kép: most jön a győztes tábor, 
Síkon, halmon épül ezer hadi sátor 
S mintha minden sátor lenne egy-egy oltár, 
Vezér s harcos ajkán fölzendii! a zsoltár: 
„Erős várunk nekünk Isten“ — ki hatalmas, 
Az ő nevével lesz zászlónk diadalmas. 
Pozsonytól Erdélyig a lég is azt zengi: 
Rabláncot e népre nem rak soha senki.
Es mozdul az ajak és száll az ima 
A mennyei kékség magasaiba 
Buzgalom a szívből ömlik de elég.
Mint harmatot a nap — fólszíjja az ég 
Hős hajdú vitézek lelke betelik,
Hittel a fegyvert is bizton emelik.

Egy Istenünk nekünk és egy a hazánk ! 
Mennyben a Jézusnál vár a koronánk ! —

* **

Hát. így imádkoznak és így énekelnek.
Mikor megpihennek, mikor harcra kelnek 
Előttük a vallás meg a népszabadság.
Nem tűrik el. hogy ezt ronggyá szaggathassák. 
Hitünk, alkotmányunkra négyszáz éve már 
A bűnös zsarnokság folyton vadászni jár.
Ezt a kettőt tépték, tiporták és maiták, 
Becsben szemfedőjét hej de sokszor varrták j

I
De hiába varrták! Volt nekünk Bocskaynk. I 
Az eget megjárták az imádságaink.
S az égben volt Isten, a földön vitézek. — 
Háromszáz évvel a múltba visszanézek 
S latom hitünk, hazánk szabadságlevelét 
Először s rajta a hős Bocskay nevét.
Olt írja egyhazunk az első dátumát,
U rakta le bizton a fundamentumát.

rörténetünkben nincs oly eszménvi alak. 
Gyémánt szíve, lelke benne semmi salak. 
Gyötrődött, aggódott, küzdött, fáradt sokat, j 
A hazát szerette és nem a tapsokat.
Milyen önzetlenség ! Nincs is annak párja — i 
Mikor a királyi korona ott várja.

Meg nem szédíti a hatalom nagysága.
Io a Ilit. — s hazája drága szabadsága!

le vitéz Józsuánk, bölcs, higgadt Mózesünk! 
Háromszáz év múlva ime fölkeresünk. 
Neved, emlékednél leborul a bála.
A szívünkből sarjadt annak minden szála. 
Hogy van alkotmánya, hite a magyarnak, 
8 hogy annak szemfedőt még hiába varrnak. 
Te küzdüttél azért testestül-lelkestül,
Áldjuk a nevedet egész nemzetestül,
Nagytehető Isten, ki Bocskayt adtad, 
Vallásunk, egyházunk felvirágoztattad.
Gyújts szívünkben bitet, elménkben’ világot. 
Ne jajgassuk tele magunk a világot :
Hogy egyházunk már a jövőt ki nem hirja, 
Hogy a nekrológja már meg is van írva. — 
Nem in az ! — Ónként ne feküdjünk a porba 
Mint Krisztus vitézi álljunk csatasorba.
Mert csak az a nagy szó. minek tett. a vége. 
Lelkesít apáink harca, hit hűsége.
Kiknek szívók vérén nyílott diadalmuk,
De mennybéli üdv lett érette jutalmuk. 
Bocskay szelleme, ki é-lsz fenn az égben, 
Soha n! nem múló örök dicsőségben.
Mikor nagy neveddel buzgón ünnepelünk, 
Te is áldj meg minkéi, maradj mindig velünk!
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hatunk az első díjhoz (ezüstkoszoru), mellyel 
a juri ítélete kitüntette.

Mellette Kovalovszky István nyújtott mű­
vészi alakítást „Munkácsi rabjáéval (Jókai M.) 
A második díjra érdemesítette a bizottság 
(remek kivitelű tentatartó). Harmadik lett 
Schmidt L. József „Vén betyárjáéval.

Hhrabovszky István gyönyörű primtenor 
hangjával brillírozott. Még a legmagasabb 
hangokat is a legnagyobb könnyűséggel éne­
kelte. Szép hangterjedelme — ügyes iskolá­
zással — sok babért juttat még számára. 
Méltó partnere Hock János, ki ügyes kísére­
tével és szóló részleteivel aratott babért.

Az utolsó dijat nem adta ki a juri, mi­
vel a szereplők teljesen egyenlő értékű alakí­
tásokat nyújtottak.

Még Hock Jánosné számára tartogatunk 
egy csomó babért. Bouncerné asszonyság a 
közönség részéről feltétlenül nagyobb szerete­
ti, elismerést nyert, mint „lakói“ részéről....
I okaim; nem beszélt szivetrágóbb hangon a 
fejedelem előtt. Sírtunk szavalata alatt. Na­
gyobb jutalom senkinek sem jutott.

A függöny legördült — megszólalt a 
zene. Roptuk a táncot reggelig. Hogy milyen 
.jó volt a hangulat, mutatja két dolog: még 
kivilágos virradtkor is mind együtt voltunk 
és még az „öregek“ is táncoltak. Kedves em­
lékkel megrakodva kiáltjuk: a mielőbbi vi­
szontlátásig.

H írek.

Elhervadt a tulipán,
Ai'epiriló, mélyen elszomorító, a 

miről a Pesti Napló ir augusztus 15-i 
vezércikkében. „Abban a fél esztendő­
ben, amely a tulipán virágzásának leg­
fényesebb korszaka volt, 73 millióval 
több árut hoztunk be Ausztriából, mint 
azelőtt . . . „Ezt a szomorú igazságot 
hirdeti az áruforgalmi statisztika első 
félévi kimutatása.“

Tehát mikor mi szinte kárörvendve 
azt hittük, hogy a bécsi sógor tehetet­
len dühében pukkadoz a tulipán virág­
zása miatt, akkor az' önelégülten a 
zsebére ütött, jót nevetett a markába : 
Bolond magyar! — s még serényebben
szállította hozzánk a portékáit _ a
tulipánnal egyetemben.

El hervadt a tulipán . . .
Voltak fonnyadt lelkű közönbösök, 

kik már eleve kicsinylő mosolylyal néz­
ték a mi nagyszerű komolyságunkat.

Pedig nekik volt igazuk. Az az 
átkos hires szalmaláng voll ez is! 
Kei észél el ti divat, mely annál hamarabb 
idejét múlta, mert hiszen nem is idegen 
majrnolás volt.

Megint egy édes ábránddal lettünk 
szegényebbek. Megint egy keserű tapasz­
talattal lettünk gazdagabbak.

Azért nem segít bennünket az Isten, 
mert mi magunk nem tudunk, nem 
akarunk segíteni önmagunkon.

Elhervadt a tulipán . . .
Hogy is mondja Petőfi:

Mag_\uv vagyok. Arcom szégyenben ég. 
Sz-egyenlenem kell, hogy magyar vagyok I

A király születése napja.
Augusztus 18. töltötte be királyunk 76-ik 
születése napját. Zombor város hazafias 
közönsége méltóan ünnepelte meg ezen 
napot. A középületek és több magán­
épület zászlódiszt öltött. A lóm. kát ti. 
plébánia templomban hálaadó isteni 
tisztelet tartatott, amelyen Peruba eh 
Károly főispán vezetése mellett a vár­
megyei és városi tisztviselők, a többi 
hivatalok tisztviselői pedig hivatalíőnö- 
keik vezetése melleit vettek részt. A 
mise alatt a polgári kaszinó-egyesületi 
dalárda énekelt. Különösen ki kell emel­
nünk Major József énekét, aki Kontor 
„Mi atyánk“-ját és Staudacher József 
énekét, aki Húsz ka ez alkalomra irt 
„Mária dicsőítésé“-! adta elő Tomcsányi 
Aladár és Marschall Béla harmonium 
kísérete mellett. Mise közben úgy a 
hón véd, mint közös katonáink disz- 
lövéseket adtak. Majd a mise végeztével 
disz menet volt. A gör. kei. szerb temp­
lomban a hálaadó isteni tiszteletet Ku- 
puszárevits Lyubomir esperes-plébános 
tartotta meg fényes segédlettel. — Az 
Eg áldását kérjük öreg királyunkra, hogy 
erőben, és egészségben érje meg magyar

éskirályságának teljes megerősödését _ 
nemzete vágyainak minden jóban való 
beteljesedését.

Szent István. A lefolyt ünnepeken 
impozáns módon nyilatkozott meg az egész 
országban a szeretet, amelyet a nemzet az 
élő király, valamint az első magyar király 
szent emléke iránt érez. A félreértések immár 
e,múllak és úgy a király, mint a nemzet 
egyformán zavartalanul ünnepelhetett. Zombor 
varos közönsége is méltó kegyelettel ünnepelte 
nieg Szent István napját, a róni. kath. 
plébániatemplomban szent mise volt, amelyen 
rembacb Károly főispán vezetésével a vár­
megyei és városi tisztviselők. A többi hiva­
talok tisztviselői hivatalfőnökeik, a honvéd és 
közös tisztikarok parancsnokaik vezetése mel­
lett vettek részt A kaszinó-egyesületi dalárda 
az ünnepélyes misén magyar szent dalokat éne­
kelt Nagyban hozzájárult az ünnepi ájtatossáe 
emelesehez dr. Németh Arthur praeciz celló- 
pueka. aki Gokermann egyik iegremekebb 
alkotását adta elő. 1 Dicsőit téged Beethoven. 
Énekelte a dalárda, 2. Ali. hol vagy magyarok 
undoklo csillaga . . . Énekelte a dalárda 3 

Elődbe borulunk bus magyar fiaid Énekelte a 
dalai da. 4. Andante Goltermanntól. Előadják : 
cellon dr Németh Arthur, harmóniámon Tom- 

da,r' 5' CsodAkkal tündöklő. Bozóky 
179,.) Énekelte a dalárda, 6. De hitemnek 

hrnie szerelmed törvénye Énekelte a dalárda.
7. Mária dicsőítésé. Huszka Énekelte Staudacher 
József barmon,,imon kisérte Marschall Béla
8. Boldogasszony anyánk . . . Énekelte a da 
larda. J Hymnusz. Énekelte a dalárda.

istván nap. Vojuits István, vár­
megyénk _ közszeretetben és közbecsülésben 
allo alispánja folyó hó 20-án ünnepelte meg 
név- es születésnapját Ez alkalommal vár­
megyénk es varosunk közéletének kitűnőségei 
keiestek fel csaladja körében az alispánt, hogy 
osztatlan szeretet ükről biztosítsák. A vármegye 
tisztikarát Micbajlovits Kornél vármegyei°iő-
3Slt'refte- tiszte!gésre- Remek beszédben 
üdvözölte az ünnepeltet es a tisztikar önzetlen
ragaszkodásáról es munkálkodásáról biztosít­
ván kérte Jövendő működésükhöz odaadó jó­
indulatú atyai támogatását Tisztelgett elnö­
kénél a kaszinó egyesület, a kaszinó^egyesületi 
dalarda es zenekar Popovits Sebő kaszinó- 
egyesületi alelnok vezetésével. A dalárda több 
szép magyar dallal üdvözölte elnökét aki 
meghatottál! mondott köszönetét a szeretetnek 
is spontán megnyilvánulásáért és a testvér- 
egyesületekuek a legmesszebbmenő támoga- 
ását igerte meg Az üdvözlők soraiban oU 
á Uk bembach Károly főispánt, id. Karácson

Gyula, Popp György, Griilt Nikáz, dr. Pav- 
lovits Simon kir tanácsosokat, dr Baloghy 
Ernő országgyűlési kípviselőt, Falcioue Lajos 
nagybirtokost slb. Este az alispán 60 terítékű 
vacsorát adott, amely alatt Sipos Ferkó zene­
kara szebbnél-szebb darabok előadásával mu­
lattatta a vendégeket. A fiatalság hamarosan 
táncra perdült és ropta ki világos kivirradtig.

Kinevezések. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Balázs Vilma újvidéki 
állami polgári iskolai helyettes tanítónőt a 
nagybányai állami polgári iskolához segéd- 
tanítónővé és Böröcz András titeli állami pol­
gári iskolai helyettes tanítót ugyanezen isko 
iához segédtanítóvá nevezte ki.

Áthelyezés. Fernbach Károly főis­
pán Werner Hugó kig. gyakornok, tb. szolga- 
bírót a bácsalmási járási főszolgabírói hiva­
taltól további szolgálattételre az újvidéki 
ja,ási szolgaidról hivatalhoz helyezte át

Anyakönyvi kinevezés. A bel­
ügyminiszter a bajai anyakönyvi kerületbe dr 
Moder Géza törvényhatósági II. aljegyzőt anya- 
könyvvezető-helyettessé nevezte ki.

Hivatalvizsgálat. Popp György 
kir. tanácsos, pénzügy igazgató a múlt héten 
übecsen tartózkodott, és ellenőrzési vizsgálatot 
tartott a kir. adóhivatalban.

Az ügyvédi kamara köréből.
A szabadkai ügyvédi kamara közhírre teszi 
hogy dr. Ott Ferenc ügyvéd lakóhelyét Uj- 
verbászról a kamara területén belül Kulára 
helyezte át es hogy dr. Grósz Ferenc óbecsei 
ügyvedet az ügyvédek lajstromába iktatta.

Névmagyarosítások. Klein Fe­
renc szilbereüi illetőségű budapesti lakos 
családi nevének „Katonádra, kiskorú Schuszter 
Antal bajai lakos családi nevének „Heténvi11 -re 
kért megmagyarosifását a belügyminiszter meg­
engedte. °

«I jegyző. A váratlanul elhunyt 
Bogyo Ödön volt pacseri jegyző helyébe a 
múlt heten megejtett választáson Simon János 
lacser községnek évekkel ezelőtt volt aljegv- 
zojet választották meg

. Vándorgyűlés. A Délvidéki Föld- 
nuvelük Gazdasági Egyesülete Szent István 
napján tartotta meg idei vándorgyűlését Szent 
fülöpön Ez ülésen nagy ünnepség keretében 
epleztek le lurrnowszky Sándor tanító arc­

képét, akinek a magyar nyelv terjesztése körül 
nagy erdemei vannak. Lé Ferenc gazda 
beszelt azután, német nyelven ugyan de a 
legmagyarabb hazafiságra buzdítva. Dr Steuer 
György honvédelmi miniszteri segéd fogalmazó 
„ A kisgazdák es a börze“ cimen tartott föl - 
o vasast A vándorgyűlés határozatot fogadott 
el, melynek értelmében a kormányhoz fel- 
iratot küldenek, hogy a börze reformálását 
minel előbb keresztülvigye s addig is a fék­
telen üzérkedés! spekulációknak szabjon kor- 
latosat. J

Mulatság. A polgári kaszinó ee-vé­
snie ti dalarda és zenekar — mint értesülünk 
— felereszben a Tulipánkert szövetség fele­
reszben pedig saját pénztára javára a°jövő hó 
ve&en iiagyobbszabásu hangversenyt és műked­
velői előadást szándékozik rendezni. Közremű­
ködésre városunk műkedvelő gárdáját is fel 
ogja kerm. A részletes programmot lapunk 

legközelebbi számában adjuk. - Az elnökség 
ezúton ismételten felkéri a dalárda tagjait, 
hogy az enekgyakorló órákon szíveskedjenek 
megjelenni
-i „Maziestély. Az „Óverbászi zene egye- 

®uIet f augusztus hó 25 én a Stetzenbach 
Keresztely-fele ujonan épült vendéglő állandó 
színkörében háziestélyt rendez.

Halálozás. A cserven kai ág. ev. 
egyházközségnek 13 éven át volt hűséges és 
farad hatatlan tanítója, Nagy József folyó hó
* .'en ,,u?E 12 úrakor hirtelen és váratlanul 
szívszelhudesben elhunyt.

Eljegyzés. Kazi Alajos kalocsai 
iparos eljegyezte Mihajlovics Mariska kisasz- 
szonyt Bácsalmáson.
.. ,Pr,. Szentiváuyi Ármin újvidéki
ügyvéd eljegyezte Kunetz Paulát, Kunetz Ignác 
szabadkai nagykereskedő leányát.

.. R *,®.* n Albert, a zombori export-malom 
főkönyvelője eljegyezte Breuer Juliskát Sza­
badkan.
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Beiraiások a zombori nőm. 
kath. iskolákba. Az iskuiai év f évi 
szeptember lió 3 an lel nyolc órakor tartandó 
ünnepélyes „Veni Sanete“ után fogja kezdetét 
venni, ennek alapján van szerencsém köztudo. 
inasra hozni a következő megállapodásokat;

a) Beiratkozás A zom borvárosi róni 
kalb, mindkótnemű népiskolában — úgy a 
polgári leányiskola 4 osztályában — a tanulók 
felvétele a jövő iskolai évre augusztus 30., 3] 
és szeptember I. napjain reggeli 9 órától 12-ig 
történik, mely alkalommal minden tanuló szülő­
jével, vagy annak helyei lesével tartozik meg 
jelenni azon osztály helyiségében, melybe rend 
szerint beírandó lesz. tizen beiratkozás alkat 
mával az 1391 évi 43 i c. 10. § a értelmében 
az országos Iunitói ős gy ttniítlap ré•
szére minden népoktatási tanintézetbe járó 
tanköteles gyermek után az illető tanító kezeibe 
tejenkint 30 fillérnyi hozzájárulási dij fizetendő 
le (eme kötelezellseg alól csupán a zárdaisko- 
laba járó növendékek \etetnek ki). Ugyancsak 
ezen alkalommal minden tanuló a „Népiskolai 
rendszabályzat és éifesitő“ re 10 Iliiért, az 
iskolai év lolyi.iii.iii ellugyasztandó lenta le 
jében pedig 20 fillért tartozik űzetni. Az első 
osztályba, csak oly tanulok vétetnek lel, kik 
6-ik életevüket már iietöltötlék : miért is szük­
séges, hogy e körülményt előttem, mint igaz 
gató előtt születési bizunyitvármyal igazolják, 
timez igazolványok a városi anyakönyvi híva 
tatban már must naponként a délutáni órákban 
díjtalanul szolgáltatnak ki és nagyon helyesen 
fognak eljárni azon szülők, akik e tanúsítvá­
nyok beszerzései öl minél előbb gondoskodnak ; 
mert akik ezt az utolsó napra halogatják, ön­
maguknak okoznak kínos kellemetlenséget, ha 
egyszerre túlságos számban jelenvén meg, csak 
nagy tolongás közt és hosszas várakozás után 
juthatnak céduláikhoz. A beiratások az iskola 
igazgató felügyelete alatt és ellenőrzése mellett 
eszközlendők.

A központi fiú- és leányiskolába a bel 
városi, felsővárosi és cserven kai, úgy a sze­
lei) csői városrészből a sziupári-ut. végétől a 
„Tigris“ vendéglőn túl egész az özv. Csiliásnó 
úrnő házáig, azián a tidier galamb utca és á 
„Fehér galamb“ km csináló) a polgári kaszi­
nóig es ezen saroktól az apatini ut baloldalán 
levő sorházakban, vénül az Apolló, Árpád , 
barát , madár-, liszt, és orgona utcákban, vala­
mint a kalap-utca északi, vagyis az Ehrlich- 
féle ház során lakó első és második osztályú, 
továbbá a harmadik osztálytól kezdve a város 
bármely részében lakó tanköteles rom. kath. 
és helvét vagy evangélikus vallása tanulók 
feltétlenül; — más vallásfelekezeti helybeli, 
vagy általában vidéki tanköteles gyermekek 
pedig csak azon esetre vehetők lel. iia azt az 
egyes osztályok tórnagysága megengedi. A 
szelencsei városrész fennjelzett utcáinak kivé­
telével minden egyéb ottani I ső és II ik osz­
tályú tanköteles a szelencsei iskolába, a bánáti 
városrészben lakók pedig a bánáti osztályokba 
lesznek felvéve.

h) Tan dij. Az összes népiskolákban (ide 
értve az apácák vezetése alatt álló 4 oszt pol­
gári leányiskolát is), azon rom. kath. és pro­
testáns gyermekekre nézve, kiknek szülői, vagy 
ezek nem létében gyámjai állandóan, vagy 
hivatalos állásuknál lógva bár ideiglenesen is 
e város területén laknak és személyes kereseti 
adójukat Zom borban fizetik, vagy a közöshad­
sereg, honvédség és csendőrség tényleges, 
illetve nyugdíjas állományához tartoznak, az 
oktatás ingyenes; ellenben a vidékiek, 
tekintet nélkül a vallásra, vagy a helybeli 
gör keleti és izraelita vallása tanulók után a 
népiskola 6 osztályában egyenként 20 korona 
évi tandíj —- és pedig szept I én és február 
J - én 10—10 koronányi előlegen részletekben 
— fizetendő a kath iskolaszék! pénztárunk 
kezébe, kinek nyugtája azután az illető taní­
tónál bemutatandó lesz A 4 oszt. polgári leány 
iskola növendékei kivétel nélkül 3 korona 
b e i r a t á s i dijat fizetnek az intézeti fő­
nöknő kezeibe, ki az összeget az iskolai ev 
kezdetétől számítva 15 nap alatt az iskola 
pénztárába szállítani köteles A polgári leány­
iskola I , II, III. és IV. osztályába iratkozó 
gör kel. vagy izraelita vallása helybeli tanulók, 
úgy a vidékiek is, tekintet nélkül a vallásra,
40 korona évi tandíjat tizeinek; és pedig
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szeptember i ón és február 1 én 20—20 
koronás előlege« részletekben Azon növen­
dékek, kik után a köteles tandíjat a jelzett 
napokon pontosan be nem űzetik, az iskolából 
azonnal és feltétlenül eltávolitandok. Meg 
jegyeztetik még, hogy mintán általában a vidéki 
és különösen a gör. keleti es izraelita vallási! 
tanulók csak feltételesen, vagyis csak azon 
esetben vételnek fel, ha ezt a tantermek nagy­
sága megengedi: ennek következtében ezek 
beiratkozása csak szept 3. és 4-ik napjain 
fogad tátik el

e) Óvoda. Az apácák vezetése alatt 
levő kisdedóvodába a rendelkezésre álló két 
óvodai terem nagyságához képest első sorban 
az 5 éves, azután a 4 éves, végre a 3 éves 
ró in. kath. helybeli mindkét nembeli gyer­
mekek vétetnek fel, szintén az iskolaigazgató­
nak felügyelete és ellenőrzése mellett; más 
vallásu vagy vidéki gyermekek pedig csak 
azon esetre, ha ezt a két tanterem nagysága
megengedi

A kisdedóvodába járó minden gyermek 
után havon kint előre 2 korona tandíj fizetendő 
az óvoda vezetőjénél, ki azt összegezve, az 
iskolapénztár kezelőjének nyugta mellett be­
szállítja. Azon gyermekek, kik után az óvoda- 
dij évközben előre le nem fizettetik, az óvó 
(Iából azonnal hazaküldendők.

tizen óvodai dij alól felmentetik azon 
30 szegény gyermek, kiknek a kegyúri bízott 
ság a zombori magyar jótékony nőegylet 
kérelmére ingyenhelyet engedélyezett. Ezek 
szülői szegénységüket a városi tanács által 
kiállítandó szegénységi bizonyítvánnyal tartoz­
nak igazolni s e gyermekek közül is előbb az 
5 éves, azután a 4 éves és végre a 3 éves rom. 
kath mindkét nembeli gyermekek fognak a 
jelentkezési sorrend szerint felvétetni. — Zom 
bor, 1906. évi augusztus hó 18. Fejér Gyula 
s k , apát-plébános, igazgató.

Tisztiorvosi vizsgálatok. A
tisztiorvosi vizsgálatuk Budapesten szeptember 
24 ón kezdődnek. Az előkészítő tanfolyam 
augusztus 27 én veszi kezdetét. Kolozsvárott 
az előkészítő tanfolyam szeptember hó 13-án 
kezdődik. Kurzus a vizsgálat minden lárg.yá 
ból lesz. Felvilágosítást ad dr. Filep Gyula 
egyet. rn. tanár Kolozsvár.

Jtz adókiwetö bizottság mű­
ködése. A Zombor városnál működő egyenes 
adu ki velő bizottság további tárgyalásainak sor­
rendje a következő:

Augusztus 25 én 751 — 790 t. a vegyes- 
kereskedő, sókereskedő, sör eladás, sörkeres­
kedő, szabó, ruhakereskedő, szállítási üzlet, 
szállító, szatócs és doliányárus.

Augusztus 27-én 791—830. t. a szatócs 
és dohányárus.

Augusztus 28 án 831—854. t. a szatócs 
és doliányárus, t ü szer keres k ed ő és vegyes- 
kereskedő.

Kiállítás Zenfán. A „Zenfai Gazda­
kör“ által Zentán rendezendő országos jellegű 
baromfi, zöldség, gyümölcs-kiállítás és barom ti - 
vásár költségeinek részbeni fedezésére a föld 
mivelésügyi m kir. miniszter Fernbach Károly 
közbenjárására 2000 korona államsegélyt utal­
ványozott ki. A kiállítás iránt az egész me 
gyében és a szomszédos vármegyékben is 
nagy érdeklődés nyilvánul. A baromfi udvarok 
építése folyamatban vau és a bejelentések 
arányában szaporodnak az elhelyezésre szol 
gáló udvarok építése is. Beduarcz Károly 
magyarkanizsai kertész, mint az Örsz Kerté­
szeti Egyesület kiküldöttje rendezi a kiállítás 
zöldség és gyümölcsosztályát A kiállítás szep­
tember bú 22-én nyílik meg. A bejelentések 
szeptember hó I én záródnak. A kiállítás 
minden osztályára szükséges bejelentési iveket 
a „Zenlai Gazdakör“ bárkinek küld, aki hozzá­
fordul. Az eddigi bejelentések szerint az egyes 
baromfifajtákon és terményeken kívül gazdagon 
lesznek képviselve az okszerű barom ti tenyész­
téshez szükséges legújabb eszközök és gépek.
A kiállítás megtel,Intését a legmelegebben 
ajánljuk mindenkinek, léginként pedig kis­
gazdáink figyelmébe

Gondnokság. A szabadkai kir. tör- I 
vényszék Filz Lajos topolyai lakost és (Jzirok j 
Ágnes 19 éves hajadon, rnoholi lakost elme- i 
betegség miatt gondnokság alá helyezte í

Értekezlet. A Tisza—Duna csatorna 
tervezése eleddig tudvalevőleg úgy áll, hogy 
üsongrádnál szakadna a Tiszába Ámde ez 
a terv az Alföld két legnagyobb városát, 
Szegedet és Szabadkát mellőzi. Miért is 
Szeged mozgalmat kezdett, bogy a torkolatot 
Szeged alá kaphassa Ez ügyben az érdekelt 
városokat, községeket és törvényhatóságokat 
szeptember I ere Szegedre hívta össze, ahonnan 
külön felterjesztésben sürgetik a délvidék emez 
óhaját.

Csőd. Az újvidéki kir. törvényszék 
Rák its Sándoruó Nikolits Éva ókéri lakos ellen 
csődöt nyitóit; esőd biztossá Sántba Ármin 
törvényszéki bírót, tömeggondnokká dr. Boksán 
•Milest, helyettesévé dr. Micsatek Lajost ne­
vezte ki.

Agyonnyomta a gyermekét.
Kolompár József né topolyai cigányasszony 
részegen bandukolt az utcákon, míg végre 
elfogta az álom, leült egy padra s elaludt, 
alvás közben rádőlt 2 hónapos kis leánykájára, 
akit ölében tartott s azt agyonnyomta. Az 
asszonyt férjével együtt a községházára kísér­
ték s ellenük a vizsgálatot megindították

Megőrült bánatában. Magyar­
ka ni zsáról írják: Adorján községben Taudari 
Rozália 17 éves szép és vagyonos paraszt- 
leány aleletti bánatában, hogy vőlegényét 
besorozták katonának, megőrült.

Elfogott tolvaj. Bor Dragutin házi­
szolga, ki pár hónap előtt Rizsicska József 
dunaparti vendéglőjében volt alkalmazva, de 
enyves keze miatt a gazdája elbocsátotta. A 
jeles háziszolga azonban továbbra is ragasz­
kodott régi gazdájához és elbocsátása óta két 
ízben is egy egy őrizetlen pillanatban fel­
kereste annak lakását és onnan italt és ruha­
neműeket lopott el Végre az újvidéki rendőr 
ségnek sikerült a jeles háziszolgát ártalmat­
lanná tenni.

Csendőrtisztek uj ruhája.
Szeptember l én megváltozik a csendőrtisztek 
egyenruhája is. Az arany zsinór lekerül a kabát­
nyakról, a pity kés gombot meg lapos katona­
gomb váltja töl. A zsinórzat is megváltozik, 
a zubbonyról teljesen eltűnik s az Írás szerint 
a csendőrlisztek ruhája sokkal kényelmesebb 
és csinosabb lesz a mostaninál.

Értesítés. A kecskeméti ev. ref. 
jogakadémián az 1906—907. tanév I. felére 
1906. szeptember 1 —15 ig lehet beiratkozni. 
Ezentúl a joghallgatók fölvétele október 14-ig, 
a késedelem kellő indokolása mellett, a jog- 
akadémiai igazgató-tanács engedélye alapján 
történhetik. Az akadémiai előadások szeptem­
ber 17 én kezdődnek. Az akadémián fizetendő 
iskolai dijak a következők : Félévi tandíj 30 
korona, a joghallgatók Segítő és Ön képző 
Egyesülete javára félévi tagdíj 5 korona. 
Beiktatási dij 20 korona Vizsgálati dijak a 
következők: Alapvizsgadij 24 korona, pót­
vizsgád ij 12 korona; államvizsgálati dij 40 
korona, pótvizsgálati dij 20 korona. A főiskolai 
táp intézetben Ízletes ebédet és vacsorát havi 
18 korona fizetése mellett kaphatni. Szegény- 
sorsú, kiváló szorgalmú és jó előmeneteli! 
joghallgatók tandíjmentességben és tápintézeti 
díjfizetési kedvezményben és szorgalmi dijak­
ban rószesittetnek. A tápintézeti kedvezmény 
iránti kérvények augusztus 35 ig adandók be.

Cigányfurfang. Furfangos módját 
eszelte ki a csirketolvajlásnak egy szabadkai 
cigányasszony. A külvárosban járva, nagyon 
megéhezett a csirkepocsonyére. Sokáig gon­
dolkozott, miként lehelne ezeket az apró 
jószágokat megfogni anélkül, hogy ezért az 
udvarra kelljen mennie Nem hiába törte a 
fejét, mert végre is furfangos ötlete támadt. 
Elővett egy jó hosszú zsineget s erre néhány 
szem teugeiit fűzött. Az így elkészített horgot 
azután bevetette a rácsos kerítés hézagján. Az 
apró csirkék utána kaptak a tengerinek s azt 
lenyelték. A cigáuyasszoiiv könnyű szerrel 
horgászta ki a csirkéket Kel is bátorította az 
első siker s horgát többször kivetette. Már 
összeszedett vagy hat darab csirkét, mikor az 
utcán kint játszó gyerekek észrevették, mire 
a Káráé ivadék megfutamodott a veszedelem 
elől. tintása közben aztán a csirkéket is el­
dobálta magától. \ vége az lett a modern 
csirkelopásnak. Imgy a cigányasszonyt utol­
érték s amúgy Isteuigazában elverték.



Tanítói állások betöltése. A
z°mbori iparos tanom iskolánál alkalmazott 
tanerőknek megbizafása lejárván, az összes 
ipariskolai tanítói állásokra pályázat liirdet- 
totik. A kérvények augusztus 30 lg Krizn.anies 
Imre íelügyelőbizotlsági elnöknél nvuitan- 
dók be.

, . I ,Az országos izraelita tanító- 
•gylet „Rács-Bodrog,,,egyei liókköre“ |9()6 
augusztus l,o 27 én Szabadkán tartja rendes 
évi korú leset, melyre a kör tagjait, a me-ye 
őrületen működő izr. tanítókat és iskolai-
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A palánkéi torna-club és a de
mokraeiakerekpár egyesület 1906 évi augusztus 
mjb-an d u. 3 érakor Palán kán. a Kossuth-
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Uj népiskolai tanköny.. (
íernat knlai tanító Szülőíöldisme e. „j ,aM. 
onyve, mely a népiskola III. osztályának 

földrajzi tananyagát: a földrajzi alapfogalmak 
ismertetése után Bács- Bodrog,negye részletes 
leírását az uj helynevekkel (az 1900. évi nép- 
számlálás felhasználásával) tartalmazza III 
teljesen átdolgozott, uj kiadásban megjelent s 
szerzőnél megrendelhető. Bolti ára kemény 
kötésben 50 fillér. Minthogy a könyvecskében 
vármegyénk községeinek és városainak betű- 
soros névjegyzéke is föl van véve s minden 
község neve után ki van tüntetve, hogy 
molyik javasban fekszik és hány lakosa van 

7 7. könyvecske ügyvédi és jegyzői 
irodáknak ,s ajánlható, mert igen megkönnyíti 
az llJ helynevek keresését

Elgázolta a vonat. Nagy szeren- 
esetlenség történt a napokban Verbászon a 
zornbor—obecsei vonalon Kleinherz Maver 
budapesti illetőségű vonatvezető a vasúti 
oesikat akarta összekapcsolni, miközben a 

laba beleakadt a sínekbe és a vonat keresztül 
ment rajta. A szegény embernek a vonat 
kereke a ballábát elvágta, a jobbat pedig 
osszeroncsolta. A vonatvezetőt beszállították l 
szabadkai közkórházba

Kofaharc. Az óbecsei piacon csinos
A h!|v0,)V' i>ri,t rÖgtönzött két kofaasszony 
A hely elsőbbség fölött pöröltek össze í
mikor már kifogytak a szóból, tettre került a
a°l1i.77J",]lS k’°"tyát iparkodtak szétbontani 
f nézők mulatlatására Végre a rendőr
beavatkozott a háborúba és a harcias asszn'’ 
nyokat szétválasztotta. A háborúnak v
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a forgalmas helyen. Piac végeztével Szabó 
Plum kocsira pakolt és nejével, gyermekeivel 
ohmlult hazafelé. A kézségből kiérve, megállt 
es várta ellenfelét, hogy leszámoljon vele 
Nemsokára jött is , bolgár kocsija lassú 

1 p< s ion. A jo üzletei csinált bolgár feleségé- 
ud együtt javában faldozott a kocsin hatni- 
!',as 7rbe, késével szeletelve a szalonnát és 
kenyeret. Annnt beérte a kocsi a még mindig
dühöng" Szabót, ez ismét szemrehányást tett 
•i Jogainak, amit Zsivanov nyugodt vérrel 
üallgatoit, vs mosolygón rajta. Érre izgatottan 
'•kel ni aga hol Szabó ós arcul ütötte a fala 
o udgart. Az így bántalmazott bolgár most 

leug oft a kocsiról, ledeségének könyörgő 
■szavara sen, hallgatva és megkezdődön az 
oj szagul porán a véres párbaj. Hegyes kését 
raeme t<> Szabóra, de ugyanakkor az'revolvert 
ín-0 !"I? ° 68 a hold[l mellének szegezte
Zsivanov u 7-"''’ abl)an ;l pillanatban f ,7 k:7 f,iv,g "'ártó,lőtt Szabónak 
' . I ( ^ parbap a kocsin maradt asszo-
I) V Öli. i/vurßkn / i..... wi,nv . , • niiumu asszo-

- "k- gyerekek remiilve szemlélték. Egy „i| 
ómat müve volt, amikor a két erős ember 
egymásra esett. A halálos ellenségek eoymás 
karjában lehelték ki lelkűket. Mind ankétté 
rogdon meghalt. Mire övéik oda siettek és
élet aí?eít!f íet’ ,,,4r. kikben sem volt 
akkor* í "-lí a kést, aj másik a fegyvert meg 
akU, is görcsösen szorította, mintha a ml
kertész" a’L Ö?ék egT"'ást jVJind a két

Szülők figyelmébe. Egy jó házból 
való iskolai tanulót 1906/7 tanévre teljes el 
latasra e fogad es gondos felügyeletért kezes- 
ked, Hl In ez cy Béla megyei árvaszéki Inök 
Zom borban (Barát-utca iö. sz )

S p őrt.

A Zombori Sport-Egyesület 
Háziversenye.

nagybeeskereki vásárra. Nagybecskereken >•, “ 
bSon^gírérSf^nagfu Am 7^-

felébredt 'í'0“0“ Wza'mában- '»likőrül 
letetnedt, észrevette, hogy az aitó m

tlZ ZTj' tárRdL a iéjvánkos alá ahova lefekvés előtt 3200 koronát tártaim ó
5SW <• »ÄS

sSrrEEEESiszagnt. A peterrevei bet vásáron mppmleni U..,li=v«emé™,ei»el S„M 1 Tto”e
SS’tr«t *rz Jmii\

•"WWWm'*, ti mi,“ imlr
t « X tll fei«! £
lag g„d‘d o' /ne,,ldek között. Láfszó-
mellflzött Szaló Ku'áad megnyug,,dolt' d“ a 
boszii és „Künn \ a!' forrolt 11 düh, a
amikor látta" Í7 .T’í 7“ a '^hen, 

fr) a bolgár jo vásárt csinál

, H" sziinet «fán ismét életjelt adott 
magarol városunk sportegyesülete; a fiatal 
at efa garda lelkes ambíciója egy két napos
Z y e ’Ön Végre ismdt érvényesülik. 
ett s örömmel tapasztal,uk azt, hogy e lel­

kesedés nem lohadt, a múlt évi szünet dacára 
sót oly elementáris erővel tört ki, hogy az 
ólért eredmény, a sport egylet kebelében elért 
háziversenyek eredményét jóval felülmúlta De 
felülmúlta a verseny egyes pontjaiban elért 
ere „árnyékkel a vidéki sport egyesületek 
7 közepes „ivóját is. Az erkölcsi siker 
rebat nem hiányzott, de elmaradt városunk 
közönségé részéről az érdeklődés, az anya-i 
-nogatas, melyet városunk ezen egy^l,

,in“cmatiözrde:ir: mcrí

tevékenységre. Növelte a fiatal gárda'lel W

FernbKhti, an * körÖ,m^’ apatini
“hach Karoly tompán és ifj. bajsai Fojnits

tvan alispán es városunk egynéhány előkelő­
ege a verseny n.ásodnapján megjelent és a 

**•«
bZílinoktit Vt‘fílí> npyfa . •/.,.! • , , JS'fc '“/de, miéit, ,s az atlétagárda 
le)kosén megeljenezle őket.

Az elért eredmények közül ki kell
rrh;m,k 8 SUI-V<,',bás ^ményé,, me,y,VP
lloivalovics László, az egylet fiatal, de mér'is 
rr j°g0SÍtÓ hármely
oiszagos versenyen is méltó ellenfele lehetett 

!m ,a. ,OVarosi atlétáknak. A többi verseny-
— rid?' 'SZéP eredméiiyeivel belga- 
olu sokoldalúságát is a sport terén és elért 

14 egységévé! méltán megérdemelte, a dr 
ha'cione Árpád „r által felajánlott szép és
;;: ;s “j8‘’ - - ^ cigju:
László o táv )SZV|- oered'"éüyf ért 01 Cs‘4vosi 

' . ", hfvoJugrasban 6 méter 15 cm es
ügrasnval, mi által csak növelte az eddig elért

szép sikereit és Halsz Sándor az 1000 méteres 
uszóversonybeu ; igen jó stílusban és idő alatt 
úszván meg e távolságot.

Az egyesület vezetősége, dr. Faleione 
Nándor elnökkel az élén, fáradhatatlan buzgó, 
sággal munkálkodott a verseny sikerének érde­
kéhen, miért az atlétagárda e helyen mond 
köszönetét buzgó fáradozásukért A verseny 
rendezése sportszerűség tekintetében semmi 
kívánni valót sem hagyott hátra, mi az egye- 
sülét szakavatott és lelkes művezetőjének, 
khloyber Lajos tornatanár urnák az érdeme. 
Az egyesület a verseny rendezésével ig„z, 
élvezetet nyújtott az olt megjelent csekély 
számú, de lelkes sportkedvelő közönségnek. 
-Reméljük, hogy a jövőben a közönség részé-
r°l’ az imn-viru kívánatos anyagi támogatás 
nem fog elmaradni.

A verseny lefolyása a következő volt: 
h’olyó hó 18 án d. 1, 3 órakor tartotta 

meg az egyesület a Ferenc csatornán uszó- 
versenyét a versenyzők nagyszámú részié- 
L(level Az egyes versenyszámokban igen szép 
vegküzdelmekben gyönyörködhetett a meg- 
jelent közönség. Érdekessé tette a versenyt a 
hölgyek uszóversenye, mely két számban sz,.. 
r epe It a program,,,,,,, 8 melyeknek győztem 
Kezsnyi M.cke lett, kit az egyesület igen 
7P h^teletdijjal jutalmazott, a közönség 
pedig lelkes ovációban részesített.

Az úszó verseny részletes eredménye a 
kővetkező :

L .7. meteres gycsuszás: 1. Dobos 
Miklós 37 /5 mp„ 2. Schmidt L József 43 
mp., 3 Horvátovics László.
VIj, I-11 , 70 ™ét6res hátuszás : J. Dobos 
f I,’ P 17 mh’ 2. Schmidt L. József 

P- mp 3 Jeney Aladár 1 p 30-/, mp.
II 50 meteres hölgy verseny : J. Rezsnyi 

M,C! 1 Ij 2 mP, * Steider Pálné. 3
víiN.1V, 1()0 méteres főverseny: 1. Dobos 
Idd s 1 p 40 mp., 2. Horvátovics László 1 

p. 46 m 3. Schmidt L. József 1 p 46»/r mp.
‘ méteres ifjúsági verseny: j j?a

Vt inon . 6 P’’ Loogo fstváu.Sándor 90 0 °^metereS ÍÓVerseny: ’• Baisz 
Sando, 0 58 mp., 2. Jeney Aladár 23 p
3. Adamkovics Nándor. H ’

VÍI ' 00 méteres hölgyverseny: f 
p^' 2' TÍttl Jlargi,ka' 3- Stehler

versen!láS“aP dél,Után tartatott meg “z atlétikai 
. eny a megyeház mögötti vásártéren,

y chha.a lelkes sportbarátok részvétele mellett 
k'k a megeredt eső dacára mindvégig kitár’ 

ak, Az atázott talaj különösen a futások 
e.edmenyet gyengítette s Így a futók jó kiasz 
szisa nem érvényesülhetett kellőképen.
VMIjot “,ért er"imín,elet “

12 m»' !0,0- ,*r'Io,ssilfu,i“: I- Csávosi László 
P : 2^ Cservenka József, 3 Csávosi Sándor, 
il. Súly dobás (handicap): I. Horvátovits 

N í (8CIrate) 11 m' 30 cm, 2. Adamkovits
WMf m'Ál mét6r elŐD^’ 3' Cservenka 
Jozsel 10 m. 60 cm (60 cm. előny).

III. 120 yardos gátverseny (4 gát): I
Gsávosi László I63/ mn 9 n ■ ■ o/, ’o z, , '6 mP , 2. Gsavosi Sándor,
o- Gservenka Lajos.

IV Di«ktwív,lé,: 1. Homllovib László
f? "• “ 2 1-. Mmt 28 m
00 cm > 8- Gsav“si László 24 m 92 cm

V Távugrás: I. Csávosi László 6 m.
1 In" 2 Csávosi Sándor 5 m. 63 cm 3.

Gservenka József 5 m. 12 cm.
9 VJ. Szertornazás: I. Gservenka József,
2. Schmidt L. József.
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VII. Hármasugrás helyből (handicap):
l. Horvátovits László 8 m. 17 cm. (30 cm. 
€lőny), 2. Cservenka József 8 in. 3 cm. (30 
cm. előny), 3. Schmidt L. József 7 m 83 cm. 
(1 méter előny)

VIII. Magasugrás: I. Csávosi Sándor 1
m. 55 cm., 3. Csávosi Lá zló és Horvátovits 
László holtversenyben 1 in. 50 cm.

IX. Birkózás: 1 Cservenka Lajos, 2 
Schmidt L. József és Adamkovits holtver­
senyben.

A verseny befejeztével az egyesület el 
nőké rövid buzdító beszéd kíséretében kiosz­
totta a győzteseknek a dijakat.

A mint értesülünk, a zombori sport­
egylet atlétái Khloyber Lajos művezető veze­
tésével részt vesznek a t. hó 25 ón Palánkén 
megtartandó atlétikai versenyen; reméljük, 
hogy dicsőséggel fogják helyüket megállani és 
győzelmeikkel növelni fogják az egyesület 
hírnevét. Sok szerencsét kívánunk szereplé­
sükhöz! m a

Különfélék.
A Gejzen-óra, A világ legsaját­

ságosabb szerkezetű órája kétségtelenül az 
Egyesült-Államok egyik kis városkájában mu­
tatja az időt. Az óra gépezete nem éppen 
komplikált, mindössze egy mutatóból áll, 
amelyen emelő kar van. De annál különösebb 
a mozgató ereje. Az óra egy időszakos meleg 
forrás, egy gejzer fölött van, amely pontosan 
harmincnyolc másodpercnyi időközökben dobja 
föl a vizét. Megfigyelések szerint ezt az időközt 
egy tized másodpercnyi pontossággal betartja. 
Mindannyiszor, a hányszor a forró viz tel­
szökik, az emelőkart találja és ennek folytán 
a mutató éppen harmincnyolc másodperccel 
megy tovább. így működik éjjel-nappal foly­
tonosan az óra Csakhogy tudvalevőleg e földön 
semmi sem állandó és igy a gejzer működése 
is csak bizonyos ideig tart. Először az erős­
sége fog csökkenni, ritkább is lesz a kitörése 
és igy évek, évtizedek során teljesen meg 
szűnik. Akkor aztán megáll ez a különös idő - 
jelző készülék is.

Mesterséges emberi test­
rész. Manapság, amikor valóságos külön 
tudomány már a sebészetnek az az ága, amely 
hiányzó testrészek pótlásával, a test szépíté­
sével foglalkozik, nem érdektelen adat az, hogy 
ezeknek a dolgoknak nagy részét már a leg 
régibb ókorban is ismerték. Egész sor esetet 
gyűjtöttek össze erre vonatkozólag. Már a régi 
hinduk ismerték a gipszből való orrot, fület, 
ajkat. Napirenden volt ugyanis ezeknek a ré­
szeknek a levágása, mint testi büntetés. A 
római és görög veteránok is, ha a csatában 
valamelyik tagjukat levágták, mesterségessel 
pótolták. A Royal College of Surgeons- 
muzeumában látható egy fabélésű, finom 
bronzlat okból készült mesterséges láb, amelyet 
egy kápuai sirban találtak egy csontváz meilett. 
Ezt tartják a maga nemében a legrégibbnek 
és a körülötte volt vázákból arra következtet­
nek, hogy Krisztus előtt a harmadik évszázad­
ból való. Mesterséges testrész legrégibb ábrá­
zolása egy a Louvreban őrzött ó görög vázán 
látható. Ott látni ugyanis egy falábú szatirt. 
Egy későbbi római mozaikkép tornázót ábrázol, 
akinek falába van! Pliniusz leír egy római 
katonát, aki Krisztus előtt több évszázaddal 
élt és akinek olyan fából készült keze volt, 
amelylyel a kardot jó! forgatta. A középkor­
ban is gyakori eset, hogy a háború okozta 
hiányokat mesterségesen pótolták. Berlihingeni

Götz-nek 1504-ben igen elmés szerkezetű vas
kezet készítettek. Egy évszázzal később a braun- 
sveigi herceg is mesterséges kézzel járt. 
Ambroise Páré francia sebész mindenféle 
csuklós, mozgó mesterséges emberi tagot talált 
ki, amelyeket ügyes mekanikusok készítettek 
el. Leghíresebb ilyen mester volt Lorrain 
lakatos. Páré külön nagy fejezetben foglal­
kozik az emberi test. hiányainak pótlásával, 
a mesterséges szemmel, orral, nyelvvel és száj­
padlással. Később Sebastian páter, karmelita 
szerzetes készített mesterséges kezet és lábat. 
A tizenhetedik század elején Lowe Péter a 
sebészetről szóló könyvében leírja a mester­
séges emberi tagokat is. A század közepén 
Falcinelli, firenzei sebész már aranyból, ezüst­
ből és kristályból való szemet, ir le, amelyet 
különböző színre festettek, továbbá ugyané 
fémekből készült mesterséges titlet, amelyet a 
fejre zsinórral erősítettek, vagy pedig arany 
és ezüstdróttal a bőrhöz erősítettek. Ezüst 
orrot állítólag már régen készítettek.

H8RQETÉSEK.

Tarne felvétetik.
Egy jó házból való fin, 

ki a magyar és szerb nyelvet 
bírja, taBoncul teljes el­
látással felvétetik Marko vits 
György fűszerkereskedésében 
Zomborban, Flórián-utca 
sarkán. 3_2

Árlejtési hirdetmény.
A liliomosi ág. h. ev. egyházközség 

elöljárósága folyó évi szeptem­
ber hó 8-án délelőtt 10 órakor
a papiakon árlejtést fog tartani a 
templomtorony javításának biztosítása 
végett.

Ezen munkálatra előirányzott költ­
ség 6508 korona. Ennek 10°/o-a a 
leteendő bánatpénz.

Bővebb felvilágosítást nyújt a lel­
kész! hivatal.

Liliomoson, 1906. augusztus 21-én.
Zornyan András, Heinlein Emil,

gondnok. 2--1 lelkész

1916/1906. sz.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy ezen község 

határában f. évi Julius hó 30-án fel­
fogott egy darab 6 éves fehér szőrű, 
120 koronára becsült tehén, mint gaz­
dátlan jószág ff. évi szeptember 
hó ll-én délelőtt 9 órakor a 
helybeli községháznál tartandó nyilvá­
nos árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzért, esetleg becsáron alul is el 
fog adatni.

őrszállás, 1906. augusztus 17-én.
Neszmirak, Weiner József,

jegyző. bíró.

Acimretessékfigyelni.
A nagyérdemű ruhavásárló közön­

ségnek becses figyelmébe ajánlom a 
dúsan felszerelt elsőrendű i6-i

ruharaktáramat,
- mindennemű —

: : férfi-, fin- és gyermekrnha, : :
úgymint

szőrme-, bőr- és sportkabátok, 
különlegességek felöltőkben és
= gyermekrnhákban. ------
ló munka! Szabott ár!

Kiváló tisztelettel

BONDY ARNOLD
Zombor, Kossuth Lajos (fő) utca 12. szám, 

a takarékpénztárral szemben.

ssva

Egy teljesen kijavított, 
javítás óta nem használt 
félfedeles pesti Janula-íele 
hintó 700 koronáért eladó. 
Megtekinthető Csiliás Benő- 
ntca 1. szám alatt. 3_,
3538'k. ü. 1906. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. ügyészség közhírré 

teszi, hogy a felügyelete alatt álló zom­
bori kir. törvényszéki, úgy az apatini, 
a hódsági és kulai kir. járásbirósági 
fogházakban elhelyezett letartóztatottak 
1907., esetleg 1907—1909, évi élelme­
zésének együttes biztosítása tárgyában 
I906. évi szeptember hó 5-én 
délelőtt 9 órakor a kir. ügyészség 
hivatalos helyiségében zárt Írásbeli aján­
latokkal egybekötött árlejtés tartatik.

Bánatpénz 2000 korona.
Kikiáltási ár egy főtt étadagra 22 

fillér, 56 dgrm fekete kenyérre 10 fillér, 
együtt 32 fillér.

Az árlejtési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. ügyészségnél meg­
tekinthetők.

Felhivatnak a vállalkozni óhajtók, 
hogy a szabályszerűen felszerelt, bélye­
gezett és bánatpénzzel, vagy megfelelő 
értékű állami értékpapírokkal, — vagy 
szintén megfelelő értékű, az állam által 
kamatbiztositott értékpapírokkal ellátott 
zárt írásbeli ajánlatokat 1906. évi szep­
tember hó 5-én délelőtt 9 óráig a zom­
bori kir. ügyészségnél nyújtsák be, 
illetve a szóbeli árlejtésnél személyesen 
vagy meghatalmazottaik által képviselve 
jelenjenek meg.

Zombor, 1906. augusztus hó 15-én.
Popovits Aurél,

3—1 kir. főügyészi helyettes.
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Claóó Ráz.
Zomborban Dob-utca 17. 

s%. ház, mely áll 5 szoba, 
két konyha, pince s a hozzá­
tartozó mellékhelyiségekből, 
továbbá baromfitenyésztésre 
alkalmas nagy udvar, be- 
íásított nagy kert 4 éves 
amerikai ojtott külön válo­
gatott íájszőlo vei, — szabad 
kézből eladó. Bővebb felvi­
lágosítás nyerhető a ház- j 
tulajdonosnál.

Értesítjük a negyérdemü közönséget, hogy a

karánsebesi §§j kályhagyárat
megvettük, s azt itt Zomborban még ez év folyamán üzembe helyezzük.

Vételünkkel azon szerencsés helyzetbe jutottunk, hogy 200 darab 
szép, jó és olcsó kályhát a legkülönbözőbb sziliben, nagyságban 
és mintában ajánlhatunk a nagyérdemű közönség szives figyelmébe.

Kályháink a legjobb minőségű tűzálló agyagból, elsőrendű ver­
senyképes minőségben készülnek.

Értesítjük: a nagyérdemű közönséget arról, hogy az agyagiparhoz 
tartozó bármi ly megrendelést elfogadhatunk és azt a legpontosabban 
teljesíthetjük.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, s jelenlegi minta­
raktárunkat (Flórián-utca 14. sz., Bittermann-féle ház) megtekintésre 
ajánlva maradtunk tisztelettel

10—8 Ugry Mihály és Fia.

Csemege 
szőlő, is

Naponta többször frissen szedve, a leg­
finomabb és legnemesebb csemege é.- 
muskotály fajtákból (kilónként vagy 

kosárszámra) piaci árban kapható

Hirdetmény.
A Bács-Ómorovicai takarékpénztár 

iészvénytársaság felszámoló bizottsága 
1900. augusztus hó 15-én tartott ülé­
sében hozott határozata alapján ezennel 
közhírré teszi, hogy 1906. évi szep­
tember hó 8-án délután 7*4 
órakor Omoravicán az ómoravicai 
közgazdasági bank helyiségében

Elsőrendű 3-1

------ aiiMii Kapna io ,. , , "

KBIZMANITS IMRE BÍ MrI
111-nti o r/ rC 1 l,x 1 ^ ^   I • , , tart műlvnolr + .apatini-uti szőlőtelepén vagy kistemplom- ! 

utca 12. sz. a. lakásán. 10 —i
5 kgm. vétel házhoz szállittatik.

J(tilos teli szőlőre már most előjegyezhetni.
Vidékre 5 kgmos postakosárral 
2, 2-50 és 3 koronáért (minőség szerint) 

bérmentve szállítok.

tart, melynek tárgyai:
1. Felszámolók jelentése.
2. Határozat a társasági vagyon 

mikénti felosztása és a társaságnak a 
tagjegyzékből kitörlése tárgyában.

3. Netán! indítványok.
A Bács-Ómorovicai takarékpénztár részvény­

társaság felszámoló bizottsága.

sertészsírt
10 kilón télül 65 krért,

úgyszintén kitűnő

füstölt szalonnát
10 kilón telő! 68 krért

a-jiinl bármely mennyiségben
Bogdán István

hentes, Zrinyi-utca.

A hölgyek legszebb disze
a fehér és tiszta arcbőr,

ezt elérhetjük a bámulatos, csodás hatásáról hírneves
3EIa.jcs-féle

mééf°
használata által.

Szellő, Etiájfolt, "tolToixc
bőrvörösseget és mindennemű arctisztátalanságot 

______, csapásra megszüntet.
~----- Ara 1 kor*ona, dupla tégely 2 korona. =

hér1^‘Créme szaPPan 70 fin. Ibolya-hölsynor fe-

Óvakodjunk utánzatoktól!
A bevásárlásnál csakis HAJÓS féle Aradi 

készítményekét, tessék kérni és elfogadni, -^g ,

Kapható a feltalálónál :

S,

0-2

”, ■ M s r o mák. cJ

gyógyszertárában Arad, Andrássv-tér ?? c? aKapható: Zomborban Ném»# ? ^ " mWh8Z2aI SZembBB.
muuroan nemet városi ffvutrvszprt'ín s?«»! rKamráth Jení rgy ter- »^nmrtouoson

íyugj.sz.ere.sziii I

2894. szám 1906.

Macs eladási hirdetmény.
, bezdáni m. kir. erdőgondnok­

sághoz tartozó baracskai, béregi, kül­
lőd!, bezdán—monostorszegi Kígyóson 
inneni és Kígyóson túli erdőkben, az 
apatini m. kir. erdőgondnoksághoz tar- 
t(^°, GaJsPitz és Berdarits-Szlatina er­
dőből még el nem adott részek és a 
kis Pfaudenmoraszt erdőben, a doroszlói 
eulőgondnokságboz tartozó doroszlói és 
bacsordasi alsó és felső és a kame- 
nstyei öreg tölgy erdőben, a palánkat 
et dógondnoksághoz tartozó bogyáni, 
dunabökényi és palonai Cseres erdőben 
tálalható ez évi gubacstermés az 
apatnn m._kir. erdőhivatal irodájában

■-T1 auausztus hó 27-én 
neielott 9 órakor megtartandó 
zart írásbeli ajánlatok tárgyalásával 

I egybekapcsolt nyilvános szóbeli árve- 
I résen erdőgondnokságonkint elkülönítve 

eladatni fog.
Az árverési és szerződési feltéte­

lek az alulirt erdőhivatal és az illető 
erdogondnokságoknál a szokásos hiva­
talos órák alatt megtekinthetők.

Apaiinban, 1906. augusztus hóban.
IW- kir. erdőhivatal.



Zombor, 1900. augusztus 24. ß ÁCSKA.

Slí
LAPITtATOTT 18 4 8.

Jjjjj HsB'detméBiy.
PJ Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni
íjjjj] ■ lj°gy Zomborban (Szóntai-ut 12. sz. alatt) a mai kornak megfelelő 
íTHll és bármely ™ás «egekkel versenyképes, mindennemű leg Ízlésesebb,

úgymint majolika, fehér*, erem, havanna, barna, zöld 
és kék színben és megfelelő nagyságban

5? cserépkályhákat
jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett állandóan raktáron tartok. IÍ1 

Ezen általain készített és felállított kályhákért, főkép pedig tűz- ÍÍM 
■ — ellentállásáert, valamint tartósságáért kezeskedem, 
fj Mindennemű kályhajavitásokat olcsón és jól elkészítve szállítok,

y Teljes tisztelettel
Sämastiss iHihály,

kályhakészitő.10-4

•r—*1 : I - r~~i"

^ESíSB5H£ÍESHSHSgSraSlSHS2£ÍHn5B5aslSESüí5H5iHS?Sí5IfSlíSTg|SHSBia5HSHKSB5H5ííra52SH5aSBffa5^

I !!! Uj fényképészeti műterem!!! §
K ---------------- -----=----- — = ...—-------------- — »
fi* 3

Van szerencsém a nagyérdemű közönség y 

szives tudomására hozni, hogy a Bajai- H
utca 4. sz. alatt (KmpI János-féie y 
üzlet udvarában) 3

nJ uj

fényképészeti műtermet 1
9

nyitottam. 9
9

Készítek a legújabb divat szerint fény- 9 
képeket, u. m.: platinái nagyítás és y
aquareBI színben. 39Amidőn magamat a nagyérdemű közönség jóindulatába ajánlva, 3 

egyben biztosítom a legszolidabb árak és pontos kiszolgálásról. Ej
Szives pártfogásukat kérve, maradok a

kiváló tisztelettel y
évbeli te 2P-, 3

6—4 fén.;yl3:épész;.
tiasESESBsasasEsasESEsasESEsasMasESEsasasEsasiEsssasiBasBsasasasasasasBSHSESEsasESB^

Fűszer- és fesfékáru üzletem 
feloszlatása miatt kitűnő karban levő 
fűszerállványaim 160 fiókkal eladók.

Göszl Pál építési anyag- és szén- 
kereskedésében Zombor, Apatini-ut 
18. sz. 3_!

Mig a készlet tart.
3-1Legfinomabb

Cuba, Mocca, Gyöngy kávé,
..... kilója 3 80 korona. =?=
Saitos, kilója 260 korona. 
Orange Pecco és Sonsong tea,
----- kilója 8 korona. =

Kapható:

ítj. Eéiiltr Robertas

items*!
Zomborban a Posta-utca 1. 
sz. alatti 28 év óta fenálló
fodrász-ésborbély-
ŰZLETEMET,
mely nagy üzletkörrel bir, 
egészségi okok miatt teljesen 
jókarban levő felszereléssel 
együtt szabad kézből eladom. 
Megjegyzem, hogy közvetlen 
szomszéd ságomban az 
„Elefánt“-szálló és a Fal- 
/.cione-féle gőzfürdő van/. 
Bővebb felvilágosítást ad a 
ZZZZZ tulajdonos: ZZZZZ

VESZELOVSZKY SÁNDOR’.
fodrász- és borbélymester. 3—3

^l“'  ̂ ZOMBOE, (KOSSTJTHLAJOS XT.)

______________________________ÄX.ÄBZXXÄTOXX 1S57-BE1T.

PT' ÄZ ŐgfflgSe HBLTTSHLI ÉS ISKOBÁKBAST BXtÖI.BX

ÓDON ÉS UJ ÁLLAPOTBAN, valamint ÍRÓ- ÉS RAJZESZKÖZÖK, 
AZ OLAJ- ÉS AQUARELL FESTÉSZET

ÖSSZES KELLÉKEI 2LEa-TXTT^L2<T-É"OS^.BB^ÍuISr KAPHA.TÓK;

2CÖ2sr"5T"V-

:z:eeesk:edésébek

KÖNYVEK TARTÓSAN, GYORSAN ÉS OLCSÓN KÖTTETNEK. 

ISKOLATÁSKÁK NAGY VÁLASZTÉKBAN. 4—1

■ ■
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SCHOTTOLA ERNŐ
— BUHD^lPEST. —

3z©Teake<3.ő és gyáros.
VI' -A-rLd.r4ssy..-a.t 2. szám.----------------.

PINCEGAZDASÁGI OSZTÁLY.

==: Ajánlja ===

borpréselt, 
borszivattyuit, 

borsztarőit,
ruggyanta- 

és
kender - tömlőket,

a szüneteléshez 
es pincegazdasághoz szükséges összes kel­

lékeket.

. - ' *—35
pJe9yzéket kívánatra készsénnol

WSCM

Minden gazda saját érdekében cselekszik, ha a hírneves és 
— ■ — csakis eredeti „BlCHEIt,,-féle —r
• I

68 vásárolja * •

I A Bücher-féle ekék és ekefestek kisgazdák számára is ké- I szülnek és úgy könnyű súly, biztos járás, mint tartósság 
I tekintetében minden más gyártmányt felülmúlnak és munka­

teljesítés tekintetében kiválnak. Az eke fej törhetetlen acélból 
készül, melyekért 5 évi szavatosságot vállalok.

Árjegyzéket és árajánlatot készséggel ingyen küldök!
BACHER RUDOLF kizárólagos ekegyár raktára.

-veiiérlsép-v-iselő :
SZÍ CS ZSIC'IOM). Budapest, VI., Nagymező-utca 68.

jl :'i ■ í

m&íÁ

— ® IWELICHÁR-féle cs. és kir. szabadalmazott —

„UNICITM DRILL-
sorvetőgép, úgy célszerű szerkezet, kevés vonóerőszükséglet, 
pontos szabályozhatás, mint tartósság tekintetében valamennyi
-------  gyártmány között az első helyet foglalja el. —
Erről tanúskodik azon körülmény, hogy az utóbbi 13 évben
----------- 26,000-néi több ily gép adatott el. —
Ábrás leírással és árjegyzékkel ingyen szolgál;

HEMCHÁB FE1EIC £!?sz,,?s kir" szabadalmazott
= Vötogepgyárának raktara. =

. .. l^ag-yarorsmágri vezérképviselő: *_on

szí CS ZSIGrMOND, Budapest, VI., Nagymező-utca 68.

Hungária fürdő
Nyári idény.

Mindennap reggeli 5 
órától kezdve esti 8 '7 
óiráig a nagyközönség *

rendelkezésére áll.
Gőzfürdő:-»!

Unalc részére
mindennap délelőtt 11 óráig- 
csütörtök kivéteJévei, kedden
* és szombaton délután is. •

Hölgyek részére
hél Tőn. szerdán cs pénteken 
d. u. tél 5 óráig, valamint esti- 

türfiikíin délelőtt 11 óráig.
BBT" Zuhany: »g
Csak urak részére
mindennap d. u. 5—8 óráig.
* MiMM hölgyek is urak mindennap, vasár-

nap d, u. kivételével használhatják.
A »agy medencébe állandóan 
‘_ _ fuss viz folyik.

5971/1906.

Pályázati hirdetmény.
..... Szegőegy községben üresedésbe 
j° t írnok-végrehajtói állásnak betöltése 
céljából ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása a községi 
pénztárból előleges havi részletek beli 
oOO korona.

I I elhivatnak a pályázni szándéko- 
1 ZfJk> lj°gy pályázati kérvényüket saiát- 
{ ezu e,^ llva’ szabályszerűen felszerelve 

(jegyzői oklevéllel bírók előnyben része- 
sittetnekjjiozzám f. évi augusztus 
no dö-ig annyival inkább nyújtsák
nL í6SObb érkezök figyelembe 
nem vetetnek.
kitíize1m’álaSZl6SÍ l,a,íraap utóla6 

Topolya. 1906. augusztus 12-én.
Császár,

___,_____ ____________  főszolgabíró.
3371/1906. ----------

§ályézati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye bajai járá­

sához tartózó Vaskút községben íekö-
iTnok-* -n'ylá" üresedésbe jött községi 

noki állásra pályázatot hirdetek.
Az ál'ássnl előleges havi részle­

tekben felvehető 600 kor. fizetés jár.
Paljazati határidő: 1906. évi 

augusztus hó 25.
Baja. 1906. augusztus 7-én.

Főszolgabíró szabadságon:

3__3 Mentényi Sándor, 
tb. főszolgabíró.

Koszíos
Jobb házból való leányokat előkelő 

családnál, ahol a társalgás perfektül 
magyarul és németül folyik, nemkülön­
ben zongora is áll rendelkezésre, teljes 
ellátásra felvesz.

Bővebbet Giffinger Antal Új­
vidék, Petőfi-utca 6. sz ., ,

Egyéves önkésiesoknek.
valamint TŰZOLTÓKNAK 
egyenruhát teljes felszere­
léssel, továbbá mindennemű 
egyen- és polgári ruhát jutá­
nyosán készít, illetve szállít, 
valamint javításokat olcsón 
■ : és pontosan elfogad : :

knipl János,
6 ö polgári és egyenruha szabó.

ZOMBOR,
Bajai-utca a nagy szerllemplom melleit.

z"b"'


